

# CUVÂNTUL LIBER

cotidian independent

Anul VI • Nr. 1202 • MIERCURI, 31 AUGUST 1994

8 pagini • 70 lei

## O SINGURĂ DIRECȚIE, DAR CU ACTIVITĂȚI MULTIPLE

— Pentru cei care vă cunosc mai puțin și nu știu prea multe despre obiectul de activitate al instituției pe care o conduceți, vă rugăm să vă prezentați.

— Direcția sanitar-veterinară județeană este subordonată direct Ministerului Agriculturii și Alimentației, precum și Direcției Generale Sanitar-Veterinare București. Ca organizație, suntem structurată pe direcția propriuzisă, cu o serie de laboratoare pe profile, precum și pe poliția sanitar-veterinară, toate problemele de care ne ocupăm interferându-se și prin atribuțiile de serviciu ce ne revin.

O importantă activitate ce o desfășurăm este cea antiepidemiologică, aceasta cuprinzând în mod deosebit circulația animalelor, respectiv prevenirea prin profilaxie specifică a introducerii de boli majore, asigurând o permanentă supraveghere a mișcării efectivelor în teritoriu. De menționat că mișcarea animalelor în teritoriu, chiar și de la o comună în alta, se urmărește pe bază de documente, respectiv a

Discuție cu dl IOAN IACOBESCU,  
medic primar veterinar  
directorul Direcției Sanitar-Veterinare  
a județului Hunedoara

certificatului sanitar-veterinar de transport și a actului eliberat de primărie. Tot din sfera respectivă de preocupări fac parte problemele legate de urmărirea natalității și a sacrificărilor. În ceea ce privește activitatea din

se face numai cu aprobarea Direcției Generale Sanitar-Veterinare, firește că permanent suntem în legătură cu aceasta și cu direcțiile județene de profil. Totodată, pentru cazuri deosebite, comuni-

veterinare, având în vedere că de sănătatea produselor de origine animală sănătatea oamenilor.

— Da. Poliția sanitar-veterinară are, ca o principală atribuție, autorizarea unităților care achiziționează, prelucurează, depozitează și valorifică produse de origine animală. În acest sens s-au eliberat peste 8000 de autorizații pentru agenții economici din județul nostru ce au solicitat asemenea documente, indiferent de forma capitalului cu care lucrează. Autorizația respectivă se emite numai după ce medicul veterinar din teritoriu emite documentația de funcționare din punct de vedere al respectării normelor sanitar-veterinare.

Pe lângă verificarea documentelor de mișcare a animalelor, poliția sanitar-veterinară urmărește peste tot starea produselor de origine animală — de la sacrificarea animalelor și până la consum, orice

Discuție consemnată de:  
ESTERA SINA,  
NICOLAE TÎRCOB

(Continuare în pag. a 2-a)

## CONVORBIRI „CUVÂNTUL LIBER”

laboratoare, acestea au secții de serologie, virologie, parazitologie, bacteriologie, histopatologie și control furaje. În același timp, dispunem de o bază, unde se fac diferite testări și determinări.

— Cu cine colaborați?  
— Având în vedere că introducerea animalelor și introducerea lor în județe sau la import — export

căm prin D.G.S.V., cu instituțiile internaționale de profil, în special când este vorba de apariția unor boli majore la animale. Sub acest aspect este de notat faptul că în ultimii ani în județul nostru nu am avut aspecte care să ridice probleme.

— Am dori să detaliați puțin activitatea din domeniul poliției sanitar-

### HODORONC — TRONC!

Unul care și-a pus iscălitura pe două coperti intitulată „Floarea soarelui” a participat la o conferință de presă. Acolo se discutau lucruri serioase, în legătură nemijlocită cu economia rurală, cu viitorul satului hunedorean. Erau multe de întrebat pentru cine știe ce să întrebe la o conferință de presă. Dl „Floarea soarelui” avea și el o întrebare: „Nu l-am văzut de multă vreme pe dl președinte al Consiliului Județean. Să fie adevărat că a fost suspendat din funcție, așa cum tot cere o publicație hunedoreană?” Hodoronc-tronc! După ce și-a rostit întrebarea, dl Hodoronc-tronc a plecat. Nu-l interesa ce se discuta la conferința de presă. El își făcuse numărul comandat.

Păi de ce nu spui, dle, că ești avocatul oamenilor puterii, care umblă cu legea... pre lege călcând?

C. IOANID

### A Z I

MIERCURI,  
31 AUGUST

- Au trecut 242 zile din an, au mai rămas 123.
- Așezarea în raclă a

brăului Maicii Domnului.

- 1870. S-a născut scriitorul Victor Vlad Delamarina (m. 1896).
- 1927. S-a născut scriitorul Radu Petrescu (m. 1982).
- 1927. S-a născut poetul Dan Deșliu (m. 1992).

### FLASH!

• „ZIUA ÎMPĂRĂTULUI TRAIAN”. Cu ocazia simpozionului „Ziua Împăratului Traian”, Asociația filateliștilor din județul Hunedoara organizează o expoziție filatelică interjudețeană, în zilele de 17 și 18 septembrie a.c. Cei ce doresc să sponsorizeze manifestarea cu bani, materiale sau servicii, o pot face prin virament în contul nr. 45101112 la B.C. din Deva, sau adresându-se dlui Nicolae Ilișiu, la telefonul nr. 614990. (N. T.)

• EXPOZIȚIE DE CARTE HUNEDOREANĂ. În incinta Bibliotecii comunale din Sarmizegetusa se află deschisă o interesantă expoziție de carte hunedoreană. Această reînnoște volumele semnate de scriitorii Radu Ciobanu, Iv Martinovici, Eugen Evu, Ioan Evu, Gligor Hașa, Ionel Amărieștii ș.a. (M. B.)

• CONCESIONARE. La Vața de Jos a avut loc de curând o licitație pentru concesionarea a șapte parcele de teren, situate în Prăvăleni, suprafețe destinate construcției a tot atâtea locuințe proprietate personală. Licitația a avut loc la sediul consiliului local și s-au înregistrat

două oferte. S-a adjudecat oferta la taxa anuală de 51 lei/mp (prețul minim cerut) și cea de a doua ofertă fiind de 50 lei/mp, anual. (V. A.)

• TAMPLARIE DE ELITĂ. De mai mulți ani, dl Pompiliu Bărbani, tâmplar profesionist de elită, conduce secția de tâmplărie a cooperativei meșteșugărești „Bucura” din Hațeg. Lună de lună, an de an, secția de tâmplărie a înregistrat realizări eu totul deosebite. Ca dovadă este solicitată cu numeroase comenzi din județ, din alte județe ale țării. În ultima vreme comenzi pentru diferite lucrări de tâmplărie au sosit din București. (N. S.)

• SPOREȘTE NUMĂRUL DE TRACTOARE. În comuna Densus, numărul tractoarelor particulare a ajuns la 53. Oamenii dispun, de asemenea, de mașini și alte utilaje agricole. Buna dotare tehnică explică recoltelor bune ce le obțin proprietarii de terenuri. În acest an — am reținut din discuția cu dl ing. Petru Micloșoi, de la Ocolul agricol din localitate —, media de grâu la ha a fost de 3300 kg. Oamenii au început arăturile în vederea însămânțării de toamnă. (Tr. B.)

### FLASH!

## Un al doilea conflict în Balcani?

Se pare că regiunea balcanică este predestinată să aducă instabilitate în Europa. Criza bosniacă, declanșată acum doi ani, evoluează — în continuare, sfârșitul ei neputând fi întrevăzut. Acum, de parcă războiul dintre sârbii bosniaci și musulmanii n-ar fi înșăngărat suficient populația și pământul acestei părți europene, un nou conflict a apărut la orizont. Este vorba de gravele neînțelegeri dintre Albania și Grecia, care ar putea degenera într-un conflict armat, cu urmări imprevizibile pentru Balcani și Europa.

La granița dintre Grecia și Albania, acum câteva luni a avut loc un incident. Albania a acuzat atunci Grecia că a atacat un post de observare albanez. La început violarea spațiului aerian albanez a fost un act personal al pilotului Thomas Vrakas, care, cu resurse proprii, a tipărit manifestele, pe care le-a împrăștiat în zona de graniță, pe teritoriul albanez.

Incidentele albanele se succed parcă tot mai des, iar atmosfera deosebit de rece dintre oficialitățile la vârf ale celor două țări vecine ar putea deveni una incendiară. Mărul discordiei în acest conflict în devenire este de fapt minoritatea greacă din zona de graniță a Albaniei. Recent, cinci etnici greci au fost arestați de poliția albaneză sub acuzația de activitate subversivă și îndemna la alipirea regiunii de frontieră locuită de etnici; eleni la Grecia. Atena dezmente

## COMENTARIU

tul luni; iulie, mai precis în noaptea de 7 spre 8, un alt incident s-a petrecut la aceeași graniță. De data aceasta Grecia a acuzat faptul că soldații albanezi ar fi traversat frontiera elenă, răcind grav un grănicer grec. Incursiunea albaneză, care s-a petrecut în apropierea localității Giropaster, ar fi fost răspunsul la faptul că grecii arestaseră zece refugiați albanezi ilegali, care pătrunseseră pe teritoriul elen. Desigur, partea albaneză a negat faptul că soldații săi ar fi pătruns în Grecia.

Atmosfera foarte rece care s-a instalat în relațiile oficiale albane-grecesci se pare că greu va putea fi încălzită. O dovedește și schimbul dur de acuzații ce a avut loc în urma unui nou incident care s-a petrecut recent. Un avion utilitar grecesc, furat din insula Corfu, a violat spațiul aerian albanez și a împrăștiat manifeste care, potrivit versiunii albaneze, chemau la răsturnarea ordinii de drept în Albania. Dimpotrivă, versiunea elenă arată că

faptul că etnicii greci arestați ar fi desfășurat activitate în favoarea Greciei și acuză Albania de oprirarea populației; mișcarea elenă, arătând că procesul ce va urma este o pură inscenare.

Ambele state balcanice nu s-au mulțumit doar cu duelurile verbale tăbăse dintre ele, ci au mers mai departe, alertând organismele europene și O.N.U., denunțându-și manevrele reciproce.

Să asistăm la dezlănțuirea unui nou focar de război în Europa? Să sperăm că intervenția NATO, Uniunii Europene, S.U.A., C.S.C.E. și O.N.U. va avea succes și că acest conflict va fi stins înainte de a se aprinde. Altminteri, un al doilea război în Balcani ar fi foarte periculos pentru Europa, mai ales că se află în apropierea războiului din Bosnia, de unde, să ne aducem aminte, în 1914, la Sarajevo, a sărit scânteia care a aprins flacăra primului război mondial. Să ne ferescă cel de sus!

GHEORGHE PAVEL

## În acest număr

- Viața noastră cea de toate zilele
- Legea — temelia statului de drept

## Una pe zi

- Femeia a fost dată bărbatului ca să nu se plictisească nici unul, nici altul. Și mai ales unul pe altul...

## O singură direcție, dar cu activități multiple

(Urmare din pag. 1)

produs trebuind, indiferent de proveniență, să fie însoțit de certificatul sanitar-veterinar de origine și salubritate. Medicul veterinar care emite acest document specifică toate elementele necesare cerute: ora și data emiterii, mijlocul de transport și că produsul examinat este salubru, corespunzând consumului uman. Pentru cantități mai mari se specifică și termenul de valabilitate în anumite condiții de păstrare.

— Care este colaborarea dumneavoastră cu celelalte organisme de control în domeniul similar?

— Colaborăm continuu cu Poliția economică, cu Poliția Sanitară și cu Oficiul de protecție a consumatorului. Ne deplasăm împreună într-un anume oraș. Dacă survin probleme și de altă natură — fraudă, spre exemplu — sunt atrase în acțiune și Garda Financiară și organismele financiare ale primăriei respective. Există în toate piețele și circumscripțiile sanitare-veterinare câte un medic veterinar și personal ajutător, care efectuează zilnic controale.

— Vă rugăm să concretizați.

— În piețe vin și producători din județe limitrofe, deci volumul de muncă este considerabil. Dacă produsele comercializate provin de la animale din gospodăria de acasă, controlul se face numai la carnetul de sănătate. Pe acest carnet

se specifică dacă animalele au fost depistate cu boli majore transmisibile, la examenul de laborator; de asemenea, că au fost vaccinate și, practic, sunt sănătoase clinic, iar produsele sunt salubre. La producătorii care vin cu lapte, miere, ouă se iau probe care sunt examinate, fiecare circumscripție fiind dotată cu minimum de aparatură și reactivi pentru a se face analizele curente.

Există zece circumscripții numai pentru controlul

16. S-au aplicat 69 de amenzi, în valoare de 37 877 500 lei, pe baza H.G. nr. 794/1993. În acest an în piețe, ca efect al intervențiilor noastre și al colaborării cu toți cei răspunzători de ordine și igienă, sacrificarea mielor s-a făcut în locuri special amenajate, găsindu-se înțelegere din partea celor ce au organizat tăierile. Mai menționez că în urma controalelor s-au confiscat peste 60 tone carne care nu corespundea normelor de consum.

## CONVORBIRI "CUVANTUL LIBER"

alimentelor de origine animală, amplasate în principalele orașe. Și la abatoare avem încadrați medici veterinar subordonați direcției noastre și nu societății controlate.

— Câte controale s-au efectuat în acest an?

— Numai poliția veterinară din cadrul direcției noastre a efectuat 284 de controale, din care în ferme și crescătorii 26, în unități producătoare 76, în unități care depozitează 26, iar în unități de desfacere 153. Au mai fost controlate 37 de târguri și 61 de piețe agro-alimentare. În aceeași perioadă au fost controlate 76 de circumscripții sanitare-veterinare și recontrolate 41.

— Cu ce s-au soldat controalele dvs?

— Au fost retrase definitiv 49 de autorizații de funcționare, iar temporar

— Considerați satisfăcătoare mijloacele coercitive pe care le oferă legislația în domeniu?

— Da. În prezent este satisfăcătoare. Putem aplica amenzi cuprinse între 100 000 și un milion lei. Doar instanța de judecată poate anula o amendă dată.

— Față de importanța activității dvs privind apărarea sănătății și prevenirea îmbolnăvirii populației, cum este încadrarea și dotarea?

— Încadrarea este insuficientă. Avem 438 de salariați, din care 124 sunt medici veterinar. Referitor la dotare, consider că aceasta este satisfăcătoare. Celor 37 de trichineloscoape cu ecran aflate în circumscripții li se vor mai adăuga în acest an încă 7.

— Cum apreciați starea

actuală a piețelor din județ?

— Față de București și de ce se prezintă la TV, noi stăm mai bine. La Orăștie, Vulcan și Petroșani, în ultima vreme, s-au făcut eforturi și situația este mult îmbunătățită, organizându-se sectoare distincte pentru desfacerea produselor de origine animală, stabilindu-se boxe speciale pentru carne, asigurându-se apă curentă, păstrarea la frig a produselor animale, echipament de protecție pentru cei ce desfac mărfurile.

— S-a terminat lupta cu trichineloză?

— În acest an s-au examinat peste 34 000 porci sacrificați (inclusiv cei din abatoare), confiscându-se peste 180 găsiți seropozitivi. Consumatorii trebuie neapărat să știe că pe carne corespunzătoare consumului se aplică obligatoriu o ștampilă specială. Carnea neștampilată înseamnă că n-a fost supusă controlului sanitar-veterinar, prezentând deci și riscuri pentru consum.

Am înțeles că problemele din domeniul sanitar-veterinar au fost și vor fi permanente multiple, important fiind ca producătorii, gestionarii produselor și consumatorii să înțeleagă bine îndatoririle ce le au privind supunerea la verificare a calității produselor, sesizând totodată orice abatere constatată de la normele de igienă, numai astfel putându-se preveni orice accident la sănătatea oamenilor.

## Excursii pentru pensionari

Pentru această vară, la Simeria, s-a luat inițiativa organizării unor excursii cu trenul, pentru pensionari și nu numai. Unii dintre ei, beneficiind de permise C.F.R. cu gratuitate absolută (foștii coferiști), precum și veterani de război, alți pensionari având dreptul la 50 la sută reducere pe calea ferată, au început șirul unor excursii convenabile. Iubitorii ai frumuseților naturii, dornici totodată de a vizita și unele obiective turistice reprezentative ale țării, de curând un astfel de grup s-a deplasat în zona Brașov, unde au fost vizitate cabana „Gura Râului” de la poalele masivului „Piatra Craiului”, Cetatea Râșnov,

Castelul Bran și bineînțeles obiectivele deosebite ale orașului Brașov, excursia încheindu-se cu o ascensiune cu telefericul pe „Tâmpa”.

Pe data de 17 august a.c., o nouă asemenea excursie, cuprinzând 20 de persoane, s-a derulat de astă dată în Delta Dunării, cu vizitarea: muzeului Deltei din Tulcea, brațul Sf. Gheorghe (cu vaporul), apoi cu bărci pescărești pe canale naturale, cherhanaua din zonă, iar cel „cu permis de pescuit” au „înțepat” apa timp de trei zile.

În perspectivă sunt prevăzute și alte excursii și chiar drumeții, în împrejurimile orașului.

IOSIF MERCEA,  
Simeria

## PRECIZARE

Dl. Emil Brinda, patronul societății „Transilvania”, una dintre firmele ce au luat ființă imediat după Revoluția din Decembrie 1989, fiind deschizătoare de drum în procesul de privatizare, a venit la redacție și a dovedit cu acte semnate și parafate că a achitat toate datoriile ce le avea față de Primăria Ilia pe anii 1990, 1991, 1992 și 1993. Pentru anul 1994, conform legislației în vigoare, are dreptul să achite obligațiile financiare până la finele lunii decembrie.

De altfel, cum ne-am convins, dl. E. B. are o evidență foarte bine pusă la punct, în strictă conformitate cu normele legale. Ne-am convins, de asemenea, că dl. E. B. este un om foarte simpatic, un interlocutor agreabil, un bun cunoscător al vieții, al fațetelor ei, atât văzute, cât și ascunse.

Precizăm, încă o dată, că cele scrise de noi (în C.L. nr. 1180 și 1179) sunt culese de la Primăria din Ilia, deci n-am inventat nimic. Dacă dăni din conducerea comunei ne-au dat — din necunoaștere sau interes — informații eronate, vina nu ne aparține nouă, ci domniilor lor.

TRAIAN BONDOR

## In sol - numai semințe de calitate!

Recent, Ministerul Agriculturii și Alimentației a comunicat normele metodologice privind acordarea de sume fixe ce se dau pentru semințele de grâu și orz livrate producătorilor agricoli particulari în vederea înșămânțării din toamna anului 1994. Pentru a-i informa prompt și corect pe cultivatorii de grâu și orz asupra acestor norme, ne-am adresat dlui ing. Iustin Vasiliu, director general al Direcției Județene Hunedoara pentru Agricultură și Alimentație, care ne-a precizat următoarele:

„Normele sunt diferențiate pe județe, cele cu calamități beneficiind de sume fixe mai mari. Pentru județul Hunedoara sumele fixe acordate sunt de 135 de lei/kg la orz și 155 de lei/kg la grâu, atât pentru sâmbanța din categoriile biologice elită, cât și pentru înmulțirea I. Beneficiarii, acestor sume sunt S.C. Semrom-Orăștie și ROMCEREAL R.A. Deva, precum și alte societăți comerciale specializate. Condiția pentru acordarea acestor sume este ca sâmbanța să fie certificată, cu buletine de analiză, totodată ca fiind tratată cu produse de uz fitosanitar avizate de către comisia interministerială.

Valoarea semințelor, exclusiv aceste sume fixe, se poate achita și prin schimb cu grâu pentru panificație în echivalent valoric. Schimbarea destinației semințelor pentru care se alocă sume fixe

de la buget constituie contravenție și se sancționează potrivit legii.

Consider că această măsură de a suporta de la buget o însemnată parte din costul semințelor este în interesul tuturor producătorilor agricoli, recomandându-le acestora să folosească numai semințe de calitate preluate de la societățile specializate, ceea ce se va regăsi în sporul corespunzător de producție.”

În context, interlocutorul a relevat faptul că pentru a cunoaște opțiunile producătorilor agricoli aceștia trebuie să se adreseze până la data de 15 septembrie a.c. la centrele agricole locale cu solicitările proprii ce le au, pe cantități și soluri. Toate solicitările se consideră comandă fermă și cantitățile stabilite vor fi preluate de cei care le-au comandat.

În același timp, potrivit prevederilor Legii nr. 83/1993, producătorii agricoli care contractează cel puțin 40 la sută din producție, vor beneficia în mod gratuit de îngrășăminte chimice. Pentru a nu avea probleme cu valorificarea producției, este bine ca disponibilitățile de la culturile ce se vor înființa în această toamnă să fie contractate cu unitățile specializate. Având în vedere facilitățile amintite, este de așteptat ca în această toamnă să se încorporeze în sol numai semințe de calitate.

NICOLAE TIRCÔB



Caniculă, vacanță, concediu.

Pe scurt, dorința spiritată de agrement, de călătorie.

Să nu uităm însă starea de oboseală la volan, un factor de risc pentru cel care conduce mașina, să nu uităm verificarea stării tehnice a autovehiculelor în special a sistemelor de direcție și frână și starea pneurilor la plecare în cursă.

Recent, pe D.N. 68, în localitatea Totești, conducătorul autoturismului nr. HD-01-DZS — Ilășcu Benone, din localitatea Heleșteni, județul Iași, student anul III la Facultatea de Drept, datorită neatenției în conducere a pierdut controlul volanului și ieșind în afara drumului s-a izbit violent de un copac. În urma impactului, Macra Dorin, din satul Peșteana, pasager în autoturism, și-a pierdut viața, iar conducătorul auto a suferit leziuni grave. Un om nevinovat mort și un tânăr pe patul spitalului, datorită unei elipse de neatenție.

## VITEZA ȘI NEATENȚIA ÎN CONDUCERE

Viteza și neatenția în conducere au fost și cauzele accidentului comis în municipiul Deva, în ziua de 19 august, ora 12,20. Leorean Cindea, din Orăștie, revizor tehnic la Regia Autonomă „Activitatea” din localitate, conducând cu viteză și neatent autoturismul 21-HD-3801, a intrat pe sensul invers de circulație, unde s-a tamponat cu un alt autoturism, al cărui conducător a fost accidentat mortal.

La fața locului, după comiterea accidentului, Leorean Cindea părea foarte senin, parcă nu s-ar fi întâmplat nimic. Justiția însă își va spune cuvântul.

Miercuri,  
31. 08. 1994

### DEVASAT

10,00 Deschiderea emisiunii de dimineață; 10,05 Emisiunea din seara precedentă (reluare); 11,25 Filme artistice: „Saigon commando”; „Gladiatorul” (reluare); 12,25 Anunțuri • Publicitate (videotext); 18,00 Deschiderea emisiunii de după-amiază; 18,05 Desene animate în serial. „Frumoasa și bestia” (ep. 2);

Revenim cu recomandarea către conducătorii auto de a verifica înainte de plecare la drum starea pneurilor. În cursul lunii august s-au produs două accidente grave din cauza exploziilor de cauciuc. În ambele cazuri, victime au fost conducătorii auto care, nemaiputând stăpâni mașina, au ieșit din partea carosabilă, izbindu-se de copacii de pe marginea drumului.

Atenție, deci conducătorii auto!

Maior, MIRCEA NEGRU,  
Serviciul Poliției Rutiere  
din Inspectoratul de  
Poliție al Județului  
Hunedoara

18,30 Avangpremiera filmelor la DEVASAT; 18,33 Publicitate; 18,35 Viitorul planetei noastre: Sănătatea pământului; 18,50 Jazz—magazin (partea I); 19,15 Anunțuri • Publicitate (videotext); 21,00 Film artistic: „La capătul puterilor”; 22,30 Film artistic: „Bursa închisorii” (reluare).

### RADIO DEVA

6,00 BBC; 6,30 Maraton matinal; 9,00 Buletin de știri; 9,05 Mor-

## notă

### PĂRĂSITE...

Din satul Mihăileni, în sus, spre munte, la nici patru kilometri, se află o minunată cabană, „Poiana cu Dor”. Aparține Ocolului silvic Brad. Dar înainte cu câțiva kilometri până a ajunge la cabană trecem pe lângă alte două foste cabane. De câțiva ani părăsite. Ale I.F.E.T. Deva. Una dărmată de vreme, alta pe cale de dărâmare. A fost una bună. Dar țigla acoperișului a fost „culeasă” de oameni întreprinzători, lemnele din căptușeala pereților, cărămizile etc., de asemenea. Noi ne gândim că I.F.E.T. Deva a investit ceva măruntiș când le-a construit. Nu-i păcat de bani, de muncă?...  
GH. I. NEGREA

ning music; 11,00 Mica publicitate radio; 12,00 Cocktail magazin; 13,00 Buletin de știri; 13,05 Mica publicitate radio și muzică; 14,00 BBC; 14,30 Program muzical; 15,00 Actualitatea hunedoreană; 16,00 Sport și muzică; 16,30 Post meridian estival; 17,00 Știri; 17,05 Mica publicitate radio și muzică; 18,00 BBC; 19,00 Rondul de seară; 21,00 BBC; 21,30 „Tristetea e liberă”; 22,00 Buletin de știri; 22,05 Secol XXI; 23,00 Program muzical; 24,00 Vocea Americii.

# FEMINA

## Femei din Lăpugiu

Din satul uitat parcă de lume, unde chiar și nisipul clepsidrei curge mai anevoios, au plecat de-a lungul anilor mulți tineri. Au rămas totuși câteva sute de familii, credincioase locurilor natale, strămoșilor și rosturilor lor de-o viață. Vă prezentăm în rândurile de față câteva femei care duc greul casei și al slujbei.

Dna Maria Cimpurean, secretara primăriei, termină de întocmit un act, apoi ne povestește: „Da, că locuim la țară, trebuie să muncim, să știm face de toate. În anul acesta am avut fân, porumb, grâu... Am avut mult de lucru... Dimineața, înainte de a veni la serviciu, iau gălețile cu lapte și le duc la punctul de colectare. Priviți mâinile mele... Într-adevăr, mâinile „vorbesc” de la sine. Iar dacă la primărie dumneaei este pentru consăteni „doamna secretară”, acolo, la Lăsău, este „Mărie”. Ce altceva decât modul de adresare al consătenilor poate vorbi mai clar despre modestie, înțelegere și apropiere față de oameni?”

„Așa cum este și dna ingineră agronom Lucia Onițiu. O femeie cu chip frumos și vorbă domoală.

Sfaturile de specialitate date cu răbdare celor care i le-au solicitat au fost atât de utile la lucrările de vârf în agricultură. „Ne-am stabilit aici, în comună, de mulți ani — ne spune. Soțul meu este medic veterinar. Ne-am obișnuit cu oamenii, cu satul și n-am mai plecat de aici.”

„Nana Dorica” — cum îi spun cunoscuții în Lăpugiu Teodorei Hătegan — și-a adus în odăi, cu migala cusăturilor și neveditului, câmpul înflorit și răsăritul de soare. „Strincănitul” (adică tricotatul), atunci când vremea nu-i favorabilă lucrului la câmp, a devenit obișnuință în casa dumneaei. Lucrează și pentru cei trei nepoți. Doi ai fiicei, Aurica, educatoare în comună și unul al băiatului, Traian. „Gospodărie frumoasă ca a nanei Dorica vezi mai puține în sat” — se spune. Părculețul cu flori din incinta primăriei, ca și ordinea în birouri dumneaei le întreține, fiind și salariată la consiliu. Zilnic, pune flori în vase, fiindcă iubește frumosul, curățenia. Dar îi dau mult de lucru căldurile de găște din fața clădirii.

Între puștii tineri rămași în sat este Daniela

Popa, Bibliotecară în Ohaba și nu de multă vreme familistă și mamă a unui băiețel, Robert. „Omul sfîște locul” — spun cei care trec pragul instituției. Pentru că aici totul este pus la punct, îngrijit, curat. Daniela, de câte ori primește cărți noi, le prezintă oamenilor. „Merge ea spre cititori” — spun sătenii, ținând o legătură bună cu cei pasionați de zăbava cititului...

Ne-a impresionat la femeile de la Lăpugiu de Jos statornicia, dragostea de pământ, de familie și copii, ori de meseria pe care o continuă de câteva zile am stat de vorbă cu dl ing. Alexandru Fica, acționar cu capital majoritar la această inițiativă comercială. „Idea, a subliniat vorbitorul, a apărut datorită faptului că în Deva n-a existat asemenea magazin cu ținută occidentală, iar prezența unui Supermarket am considerat-o oportunită. Capitalul inițial al nostru a fost aproape zero, am lucrat totdeauna cu banii băncii, cu împrumuturi cu dobânda la zi.”

— Căți lucrători are firma dv? — Avem o sută de angajați, de care nu trebuie să uiți în zilele de salarii, apoi de dobânzile bancare, de chirii.

— Care este media de vârstă a personalului? — Până în 24 de ani. Ceea ce trebuie însă reținut este faptul că nici unul dintre cei o sută de oameni n-a fost de specialitate, nivelul actual atingându-se doar prin practica cotidiană. N-am avut probleme deosebite cu nici unul dintre lu-

ESTERA SINA

# CLUB T-CLUB T

## Tineri și inițiative

De mai bine de un an, în peisajul comercial al municipiului Deva se înscrie și Supermarket-ul din bdul Decebal, bl. 5 parter — unitate comercială de ținută europeană, idee a cinci tineri. A cum câteva zile am stat de vorbă cu dl ing. Alexandru Fica, acționar cu capital majoritar la această inițiativă comercială. „Idea, a subliniat vorbitorul, a apărut datorită faptului că în Deva n-a existat asemenea magazin cu ținută occidentală, iar prezența unui Supermarket am considerat-o oportunită. Capitalul inițial al nostru a fost aproape zero, am lucrat totdeauna cu banii băncii, cu împrumuturi cu dobânda la zi.”

— Căți lucrători are firma dv? — Avem o sută de angajați, de care nu trebuie să uiți în zilele de salarii, apoi de dobânzile bancare, de chirii.

— Care este media de vârstă a personalului?

— Până în 24 de ani. Ceea ce trebuie însă reținut este faptul că nici unul dintre cei o sută de oameni n-a fost de specialitate, nivelul actual atingându-se doar prin practica cotidiană. N-am avut probleme deosebite cu nici unul dintre lu-

crători, exceptând doar micile scăpări zilnice. Ne înțelegem foarte bine, dovadă fiind faptul că nici unul dintre salariați n-a fost concediat până în prezent. Avem și lucrători foarte tineri printre care și Neluța Hrincescu, doar de 14 ani, elev din Deva care este angajat în vacanță cu contract de prestări servicii.

— Care este media salariului net lunar? — Câștigul mediu net lunar depășește 110 000 lei.

Nu cu mult timp în urmă funcționa un sistem de stimulare a cum-părătorilor. Mai funcționează și în prezent?

— Și în prezent acest sistem funcționează. Cum s-a mai scris de altfel în ziarul dv, la 50 de clienți unul primește cumpără-turile gratuit. Cine este acela? Calculatorul îl stabilește.

Am mai adăuga că serviciile comerciale și amabilitatea personalului din Supermarket se ridică la cerințele unui comerț cu adevărat modern. Și pentru că astăzi 31 august dl Alexandru Fica împlinește 27 de ani îi dorim multă sănătate, succes în afaceri alături de un sincer „La mulți ani”

CORNEL POENAR

Sus, într-un sat din Munții Apuseni, într-o dimineață încărcată de rouă, când zorii zilei abia mi-jeau, am auzit un glas de copil: „Hai Bujoara, hai! Hai Florica, hai! Ho, tu!” Copilașul Bogdan, Bogdănel i-am zis eu, era cu bunul (bunicul) și cu tata să ducă fânul din poie-

## Bogdănel

nile munților. Dar și cu Bujoara și Florica la jug. Până să mai răsuflă vacile am stat de vorbă cu Bogdănel.

— Tu te scoli așa de noapte?

— Da. Am dat și mâncare vacilor, le-am adăpat. Apoi le-am tras la jug la car cu bunu și cu tata.

— Da, vacile nu trebuie puse la jug, ele dau lapte.

— Le-o muls buna.

— Tu de la care bei lapte?

— De la Bujoara.

— Io. La noi vacile se botează cu nume de flori.

— Dar tu bați vacile?

— Nu, nenea. Numai le îndemn. Le arăt nuiaua, dar nu dau. Uitați-vă la ele cum răsuflă. Abur cald. Îs ostenite. Mă duc să le adăp la pârâu.

„Și Bogdănel a coborât muntele, cu Bujoara și Florica după el. (GH. I. N.)”

### REMEMBER

• „Cel care nu iubește pe nimeni, nici nu e iubit de nimeni” (Democrit)

• „Un om nobil este dus departe printr-o vorbă bună a femeii” (Goethe)

• „Să ne amintim că trebuie să fim drepti chiar față de cei mai mici” (Cicero)

• „Viața omului nu mai atânci e prețioasă când urmărește un ideal” (Liviu Rebreanu)

• „Mult am greși dacă am crede că autoritatea se stabilește mai curând prin violență decât prin afecțiune” (Terentiu)

## E bine să știm...

• Pentru a combate o stare de oboseală, se recomandă o baie de picioare cu infuzie de flori de tei (4 linguri de plantă la 3 litri de apă). Sau o baie generală cu sare de bucătărie. În cada pregătită pentru baie se dizolvă 2 kg sare grunjoasă.

• Împotriva sughițului persistent se recomandă câteva „manevre”: • întreruperea respirației cât mai mult timp; • inspirații profunde și prelungite, pe nas; • inspirație și expirație bruscă, apoi reținerea respirației; • se bea un pahar cu apă rece pe nerăsuflăte oricât încet, din mai multe înghițituri.

### SUCURILE DE LEGUME ÎN TERAPEUTICĂ (III)

• **Prazul.** Conține fier, magneziu, sulf, siliciu, sodiu, potasiu, calciu, un acid fosforic, vitaminele B și C. Împreună cu alte sucuri ajută la drenarea ficatului și rinichilor. Indicații terapeutice: ateroscleroză, calculi urinari, constipație, demineralizare, diuretic, hipertensiune, depresii nervoase, obezitate.

• **Păstarnacul.** Este un depurativ al sângelui, un drenor al ficatului și rinichilor, un tonic al inimii

și plămânilor. Conține un ulei aromatic și dezinfectant.

• **Tarhonul.** Puțin suc de tarhon adăugat la alte sucuri favorizează aseptia căilor digestive.

• **Pătrunjelul.** Foarte bun pentru circulația sângelui. Se folosește în combinație cu alte sucuri.

### DULCIURI DE CASA

(Rețetă pentru gospodinele începătoare)

• **Prăjitură cu fructe.** Cantități: 200 grame făină, 200 grame zahăr, 4 ouă, coajă rasă de lămâie, vanilie, 500 grame fructe (prune, pierici etc... un praf de sare).

Se freacă gălbenușurile cu zahărul, apoi cu untul și mirodeniile. Se adaugă concomitent făina cu albușurile bătute spumă. Aluatul obținut se așază într-o tavă unsă cu unt și presărată cu făină. Deasupra se presară o mână de pesmet, peste care se așază fructele curățate de coji și sămburi și tălate în două, la rând unele lângă altele, acoperind întreaga suprafață. Se coace la un foc potrivit. Se taie, după ce s-a răcit, în bucăți potrivite de mari și se pudrează cu zahăr vanilat.

## Mici trucuri gospodărești

• În dulapurile cu lenjerie și îmbrăcăminte se pun petale de trandafiri, panseluțe, lavandă, regina nopții. Se adaugă petalele, se usucă, după care se pun în pungii mici, din tifon și se suspendă de plafonul dulapului.

• Pentru a ocupa mai puțin spațiu în dulap, puloverele se pliază în felul următor: se așază cu spatele pe masă, se întorc mânecile pe lungimea fețelor, apoi se pliază în trei, închizând mânecile la mijloc.

• Dosurile de pernă nu se cos în pătrat perfect. Colțurile sunt închise în interior, puțin rotunjite, astfel fulgii se adună în aceste puncte și se bătătoresc.

• Draperiile colorate cu motive florale se dublează cu o pănză într-o singură culoare, care să filtreze lumina în interior.

• Obiectele din piele se dau din când în când cu un tampon îmbibat în zeamă de lămâie sau de portocale, spumă de aibuz sau lapte demachiant vitaminizat.

## MUSIC BOX Soundgarden (II)

Nu multe albume de hardrock au fost atât de așteptate ca „Superunknown” aparținând grupului Soundgarden. Chris Cornell (voce), Matt Cameron (bat), Ben Shepherd (bass) și Kim Thayil (chit.) și-au împlinit așteptările muzicale cu acest nou material discografic. Încercat cu „BADMOTORFINGER” sound-ul grupului Sound-

garden s-a modificat puțin, cei patru muzicieni din Seattle pornind într-o aventură muzicală cu direcții multiple. De aceea „Superunknown” cu siguranță satisface lunga așteptare a fanilor Soundgarden fiind cel mai reușit produs din Seattle al anului 1994. Pe parcursul celor 70 de minute (15 piese) timpul trece foarte repede astfel încât la finalul discului par-

că simți nevoia să-l reascuți și la fiecare audiere tot mai găsești ceva nou.

Format în 1984 la Seattle, grupul Soundgarden a ales pentru obținerea succesului, contrar celorlalte grupuri tinere, calea chibzuinței.

Fondatorul grupului este Kim Thayil care la patru ani se stabilește cu familia sa la Chicago. În liceu formează un grup alături de Tom Zutaut, Hiro Yamamoto și Bruce Pavitt. Mai târziu Zutaut pleacă la Los Angeles lucrând pentru casa Geffen și ajungând producătorul lui Guns N'Roses.

Cei alți trei muzicieni se întorc la Seattle unde există deja o scenă muzicală tânără dar rămasă încă anonimă. De aici ideea lansării în Seattle a unei case independente de discuri care să editeze albumele acestor grupuri. Pavitt abandonează cariera muzicală în favoarea celei de producător, în paralel el conducând împreună cu Susan Silver un club local. Împreună cu un fost DJ Jonathan Poneman, Pavitt înființează Label-ul independent Sub Pop. Thayil (care cântă la chit.) și Yamamoto (un excelent bassist) îl cooptează pe solistul Chris Cornell (ex. Skinyard) care era prieten cu majoritatea muzicienilor din Seattle și formează un grup punk transformat ulterior într-unul de power metal. După câteva show-uri, grupul devine Soundgarden, iar la baterie apare un amic al lui Cornell, Scott Almqvist.

(Va urma)



Un zâmbet din comerț cu ANGELA MARC de la „Căminul” Deva. Foto: PAVEL LAZĂ

HORĂȚĂ ȘESAN Deva

# VIATA NOASTRA CEA DE TOATE ZILELE

## Vreți să vă îmbolnăviți clienții, oameni buni?

Impacientat pentru faptul de a fi cheltuit niște bani degeaba pe o pâine infestată cu mezentericus, cumpărată de la magazinul de pe strada Kogălniceanu și fabricată, se pare, la Hunedoara, dl I.G. spunea cu năduf: „Inspectorii oficiului pentru protecția consumatorilor ce fac?!”. Nu știu dacă l-am convins sau nu informându-l că în materie de pâine infestată Oficiul Județean de Protecția Consumatorilor a intervenit nu o dată oprind pâine de la vânzare și loturi de făină de la fabricație, ba chiar distrugând prin ardere sarje întregi de pâine infestată. Cele ce urmează însă sperăm să-l convingă că specialiștii respectivului oficiu sunt toată ziua în exercițiu pentru depistarea și sancționarea încălcărilor de lege și normative menite să asigure protecția consumatorilor.

Spicium din ultimele constatări și măsuri aplicate de inspectorii OJPC. Societatea Comercială „Durat Impex” SRL Deva vindea Vegeta import din Croația, la pungă, ieftină ca braga: 2420 lei punga. Importatorul mărfii — S.C. „Fullcom” SRL București probabil și-a frecat mâinile de satisfacție când a găsit un „negustor” care să-l scape de așa marfă: 91 la

sută sare în loc de 50 la sută prescriș; cât apa în castravete. Să vinzi sare cu 2400 de lei punga rentează, nu?

S.C. „Alimentara” S.A. Deva aprovizionează mai multe magazine din țeara sa preluate în cașie de gestiune. Firma „Mama” (vitregă mamă după cum se va vedea) a achiziționat en-gros oțet de mere, ciocolată „Malibu”, alune. Cât vor fi fost ele de apte pentru consum în momentul achiziției en-gros nu se știe. Ce se știe este că aceste produse găsite în cantități diferite — oțet de mere 80 de sticle în valoare de 24 000 lei, ciocolată „Malibu” — 400 batoane în valoare de 400 000 lei și 40 de pungi cu alune în valoare de 36 000 lei — la magazinul 82 din Deva, aveau termenul de valabilitate expirat încă din momentul achiziționării lor de la alte magazine din Deva ale SC Alimentara. Oțetul ca oțetul, dar niște alune râncede și o ciocolată alterată cad așa de bine la ficat încât nu poți să nu-lții la bătuca toată viața pe al deți-le-a vândut.

Cantina de ajutor social, tot din Deva, pregătește, pe contul statului, hrană caldă pentru dezmoștenii sorții. Ce și-a zis administrația cantinei? Dacă-i poma-

nă, merge orice. Nu merge! Pentru faptul de a fi folosit la prepararea hranei orez infestat cu fluturi și larve, carne de porc cu modificări organoleptice și miros nespecific, salam Victoria cu termenul de valabilitate expirat, au fost retrase definitiv din consum 313 kg orez, 16,5 kg carne de porc și 22 kg salam în valoare totală de aproape 500 000 lei! Ce-ar fi, dle primar al Devei, ca banii aceștia să fie recuperați de la cei care au achiziționat respectivele mărfuri? Sau poate dumnealor speră să acopere paguba prin diminuarea cantitativă a porțiilor de mâncare?

Au mai fost „felicitări” de inspectorii OJPC: S.C. Borza Impex SNC, pentru comercializarea de bere cu termenul de valabilitate expirat și S.C. „Alimens 22” SRL pentru punerea în vânzare a unor mezeluri cu proprietăți organoleptice nespecifice.

De prisos să mai menționăm că toți cei prinși cu ocazia mică au fost sancționați contravențional cu amenzi. Ce urmăriți, oameni buni cu asemenea acte de „comerț”, să vă lichidați clienții? Păi drumul pe care mergeți este drumul spre faliment și nu credem că asta doriți.

ION CIOCLEI

### INFORMAȚII DIN BRAD

• **PAINE BOAMFĂ.** Doamna Felicia Hărăguș, patroana S.C. PAN — FELIX — COMEX S.R.L. Brad, a deschis recent o brutărie pe strada Luncii din localitate. Zilnic aici se asigură pâine albă de 1 și 1,5 kg, la prețuri rezonabile. Cei 16 oameni aduși din șomaj lucrează pe trei schimburi și coc o pâine boamfă de foarte bună calitate, mult căutată și apreciată de locuitori.

• **REPARAȚII.** Viceprimarul orașului Brad, dl ing. Mihai Costina, ne-a făcut cunoscut că în acest an din bugetul local s-au atribuit sume importante de bani pentru repararea străzilor și trotuarelor. Până acum au fost reparate străzile Libertății, 1 Iunie, Horea, General Vasile Milea, Victoriei, Privighetorilor, Dacilor, Alea Privighetorilor. Valoarea totală a reparațiilor executate până în prezent se ridică la suma de 35 milioane lei. De asemenea, s-a înlocuit imbrăcămintea asfaltică cu pavele pe strada Crângului.

• **PRIMA UNITATE PRIVATĂ.** În satul Ruda — Brad, dna Maria Groza, patroana S.C. „LIVIU” COMIMPEX S.R.L. a deschis prima unitate privată în acest sat îndepărtat de centrul orașului. Locuitorii pot cumpăra mult apreciați VIRSLI A LA BRAD, produse de panificație, dulciuri, cafea și băuturi alcoolice. (A.I.J.)

## L.A.S.E.R. — ELIE FAURE, o colaborare devenită tradiție

Ită că, de o vreme încoace, colaborarea dintre asociațiile de prietenie franco-română L.A.S.E.R. (Lormont, Franța) și Elie Faure (Călan) a devenit ceva foarte obișnuit și ritmic. În luna august a acestui an, timp de două săptămâni, liceul din Călan a fost gazda unei delegații franceze, condusă de dl prof. Jean-Michel Dauriac, vicepreședintele asociației L.A.S.E.R. Ca de obicei, revederea a fost emoționantă, deși de la ultima întâlnire nu trecuse prea mult timp.

În perioada sejurului de pe malurile Streiului, elevii și profesorii, români și francezi, membri ai asociațiilor de prietenie franco-române, au știut să imbine în mod excelent utilul cu plăcutul. Au fost zile în care s-a muncit enorm, având în vedere faptul că a trebuit să gestionăm și să distribuim împreună convoiul umanitar organizat sub egida L.A.S.E.R., de această dată prin intermediul unui transcontiner feroviar. Într-o zi am fost oaspeții comunei Boșorod, unde am dăruit cu căldură câte ceva celor mai nevoiași dintre locuitorii comunei.

Am pus la punct o sală de informatică în cadrul liceului din Călan, am perfecționat Biblioteca Franceză din cadrul liceului, despre care dna Catherine Dauriac spune: „Nu există, nici chiar în Franța, prea multe școli care să dispună de o asemenea diversitate de cărți!”. Printre zi-

lele de lucru, amintindu-ne de vacanță, am știut să ne mai și destindem. În fiecare seară, practicăm împreună un sport foarte popular în sudul Franței, întâlnit chiar și în celebrul parc parizian „Les jardins de Luxembourg”, sport numit „la petanque” la care rolul mâinii, deși începători, le-au dat nu de puține ori lecții „așilor” francezi. Întâlnirile se prelungeau târziu, în noapte, sub acordurile unei chitare ce încerca să deslușească notele suave ale șansonetelor franceze și care nu uita melodicitatea atât de cunoscută a cântecelor populare românești.

Am fost împreună la Cluj și Timișoara, pe urmele istoriei transilvănene, la Sarmizegetusa, în peisajul rustic din împrejurimile Călanului. Am petrecut clipe minunate cu acești oameni deosebiți, în regiunea noastră care-ți oferă frumuseți de neuitat la tot pasul. Au fost zile în care români și francezi, alături, și-au îmbogățit cu câte ceva sufletul și cultura.

Tristetea despărțirii, inevitabilă! Ochii tuturor jucau în lacrimi. Erau emoțiile ce ne încearcă la fiecare despărțire de prietenii noștri atât de dragi. Și totuși, nimeni nu plângea cu adevărat! Gândurile tuturor zburau spre bucuria unei noi revederi.

COSMIN BAN,  
vicepreședintele  
„Elie Faure” Călan.

## „ANCHIS”

Pentru că în ușa unui magazin un semianalfabet „a știut” să scrie ANCHIS, consider imperios necesar să reamintesc:

### REGULILE

#### „Sextil Pușcariu” pentru scrierea literelor „ă” și „i”

Literele „ă” și „i” corespund aceluiași sunet, întrebându-se după următoarele reguli:

a) „i” se scrie întotdeauna la începutul și sfârșitul nemijlocit al cuvântului: il, îmbărbătez, împărat, inger, își, amări, cobori, hotări, țări, urii...;

b) tot „i” scriem și în corpul cuvintelor, când, prin compunere, „i” de la începutul cuvintelor ajunge medial: neîmpăcat, neîndurat, neînsemnat, preînălțat...;

Vom scrie într-însul, dar dânsul;

c) în toate celelalte cazuri se scrie în corpul cuvintelor „ă”: blând, când, făcând, gât, mormânt, rău, român, sfânt, vânt...

ILIE LEAHU

## „Corăbii” pe valurile vieții

Cu multă bucurie, dl Tenie Corui, notarul comunei Sarmizegetusa, spune: „Avem un an bogat. În toate privințele. Mă opresc la... noile „corăbii” care au pornit pe valurile vieții. Zece. Cea

mai tânără are la bord pe Sorin-Mihai Vranceanu și Felicia-Marioara Pisat”. Din toată inima le dorim ani mulți cu sănătate, fericire, bucurii, casă plină cu copii.

(GH. I. N.)



Clubul energeticienilor din Deva vă oferă posibilități multiple de petrecere a timpului liber, iar la bar se pot servi băuturi răcoritoare și alcoolice de calitate.

Foto: PAVEL LAZA

## Căpitanul topometrist și Legea fondului funciar

Discuția a avut loc într-o zi ploioasă de august, la sediul Consiliului local al comunei Unirea.

— Când ați venit la Unirea, dle căpitan Ionel Catană?

— În noiembrie anul trecut am primit ordin să vin aici, pentru a contribui la aplicarea Legii fondului funciar, fiind topometrist.

— Ce ați lucrat până acum?

— Am măsurat tot intravilanul și jumătate din terenul arabil din extravilan, în satul Tuștea.

— Cum se aplică Legea fondului funciar?

— Dăstul de dificil. Mulți oameni nu au acte cu care să dovedească dreptul asupra pământului pe care-l solicită. Urmașii celor dispăruți — unii dintre ei nici nu știu unde este pământul ce-l revendică.

— Măsurarea pământului este numai o fază

— e drept foarte importantă — în aplicarea Legii fondului funciar.

— Da. Este urmată de întocmirea de noi hărți pentru fiecare tarla, de fișe pentru fiecare proprietar pe baza cărora se completează titlurile de proprietate.

— La ceea ce ați măsurat până acum au fost contestații?

— Nici una. Mici nemulțumiri s-au ivit, dar le-am soluționat pe loc.

— Cum vă simțiți la Unirea?

— Bine. Dl primar m-a cazat chiar în biroul dumnealor, iar oamenii la care lucrez — cei la care le măsoar terenul — îmi asigură hrana.

— Cât veți sta aici?

— Până primesc ordin să plec. Știți, în armată ordinul se execută, nu se discută.

— Asta așa e. Vă dorim să stați cât mai mult, domnule căpitan Catană!

TRAIAN BONDOR

### ZIDURI SPARTE

În fața S.C. „Combor” (fosta F.N.C.) Orăștie, apare un peisaj nu prea plăcut, locul arătând ca după un război devastator. Construcția care cândva a servit ca organizare de șantier nu mai are nimic întreg din ea, rămânând doar niște betoane de la fundație și niște părți din pereți. Aceste „vestigii” denotă că răufăcătorii „uită” să-și facă și curățenie la locul de muncă. (N.T.)

## LEGILE-TEMELIA STATULUI DE DREPT

Printr-o scrisoare în care la expeditor este trecut numele dlui B. Beniamin din Cinciș, însă în finalul căreia se spune că aceasta se vrea să fie o anonimă, pentru a nu avea urmări negative, ne sunt aduse la cunoștință o

sunt autentificate de către Notariatul de Stat local Hunedoara, cu nr. 18 200/9.08. 1974 și, respectiv, 18 199/9.08. 1974. De asemenea, este făcută precizarea că în schimbul acestor suprafețe fostul Inspector silvic și-a dat acor-

## O rază de speranță

Din câte se aude, noul proiect de Hotărâre a Guvernului prevede ca toate instituțiile să fie prinse la bugetul statului, acesta susținând în mod firesc atât salariile, cât și activitatea în sine. Credem că e un lucru firesc, întrucât prin cultură se urmărește realizarea unor... acte de cultură și nicidecum a banilor. Doar naivii cred că se poate face și invers. Ce s-a întâmplat după '79 până acum se vede. Bufete și buticuri, jocuri mecanice și discoteci patronate de străini au invadat casele de cultură și cluburile sindicale, chiar și unele cămine culturale oferind o chirie derizorie. În rest, nimic sau aproape nimic. Nu e de mirare că mulți dintre localnici au „uitat” drumul spre așezământul de cultură.

La Căminul cultural Blăjeni, încesările de la începutul anului se ridică, după cum ne spunea dl Florin Rusu, directorul instituției, la 70 000 lei. Nuntii nu se organizează aici, tradiția determinând ca fiecare să-și organizeze în

propria gospodărie acest moment deosebit. Baluri și discoteci sunt destul de puține. Filme nu mai rulează. Din banii încasați s-a procurat ceva vopsea pentru uși și ferestre la căminele din Blăjeni și Criș. În bugetul local, prin grija primarului Ștefan Candin s-au alocat unele fonduri pentru mici reparații — înlocuirea geamurilor sparte, revizii ale acoperișului ș.a.

Într-o astfel de situație de unde să se procure aparatură de practică culturală, instrumente muzicale cu care să se pună bazele unor formații. Aici nu există nici măcar un televizor. Situația aceasta nu e singulară, ea caracterizează majoritatea instituțiilor de cultură.

În acest sens, noul proiect de Hotărâre a Guvernului va însemna fără îndoială un pas înainte. Cel puțin la nivelul intențiilor, pentru că la o țară cu o economie în tranziție nu ne amăgim că se vor face minuni. Cel puțin sărăria va fi „gospodărită” mai bine!

MINEL BODEA

## Un răspuns așteptat

serie de nemulțumiri legate de situația pășunii din locul numit „Codrișor” și cu alte terenuri ce au făcut obiectul unor schimburi.

Verificând aspectele sesizate, Filiala Silvică din Deva ne-a făcut precizări, le de rigoare pe care le comunicăm celor interesați. Astfel, este de reținut faptul că, începând din anul 1990, filiala silvică nu mai administrează pășunile comunale. De menționat că, în baza Decretului 210/1982 și a ordinului comun al Ministerului Agriculturii și Ministerului Silviculturii nr. 30/1986 și, respectiv, nr. 96/1986, s-au a. probat unele schimburi de teren între sectorul agricol și cel silvic, în cadrul acestora intrând și schimbul solicitat de către dl Costescu Pavel. Pentru clarificarea lucrurilor, în răspuns se arată că, potrivit datelor înscrise în cărțile funciare, cu numerele topografice respective, care cuprind o suprafață totală de 40759 mp, identificați pe harta silvică a U.P.I. Teliuc, în enclavele E 9, E 7, E 8, E 18 și V 57, proprietar este Costescu Pavel și soția sa Elisabeta. În același timp, în răspuns se face specificarea că extrasele de carte funciară și schițele cadastrale

dul să-i atribuie în U.P.I. Teliuc suprafața de 36 153 mp (în zona Cinciș, lângă terenul fostei cooperative agricole), iar alți 4606 mp în pădurea Chizid, limită cu terenul agricol. De menționat că schimbul respectiv are și avizul favorabil al fostelor consilii populare ale municipiului Hunedoara și comunei Teliuc Inferior, documentele originale ce atestă valabilitatea schimburilor respective găsindu-se acum la Filiala Silvică din Deva.

Rezultă cu claritate din cele prezentate că, în cazul în speță, nu este vorba — așa cum se spune în scrisoare — de aplicarea incorectă și interpretabilă în folosul lor a Legii 18/1991. (N.T.)

## Competențe de autorizare a construcțiilor

Potrivit Legii nr. 50/1991, competențele pentru autorizarea construcțiilor se diferențiază astfel:

- CONSILIUL JUDEȚEAN autorizează:
  - investițiile care se aprobă de guvern;
  - lucrările publice, încășurile de cult, construcțiile pentru industrii, co-

ment, prestări de servicii, social-culturale și speciale, care se execută la sate;

— construcțiile și lucrările de orice fel ce se execută în afara localităților.

CONSILIILE LOCALE ALE MUNICIPIILOR ȘI ORAȘELOR:

— construcții și lucrări de orice fel din localități (cu excepția celor care se aprobă de guvern).

CONSILIILE COMUNALE:

— construcțiile de locuințe și anexele gospodărești, precum și anexele exploataților agricole situate în extravilan.

## SCHIMB DE EXPERIENȚĂ

Pentru a pune în evidență activitatea desfășurată de bibliotecile comunale și oamenii care se ocupă de munca cu cartea, Biblioteca Județeană organizează periodic schimburi de experiență zonale. În cadrul acțiunii găzduite de Biblioteca comunală Sarmizegetusa s-a desfășurat,

cu acest prilej, concursul „Recunoașteți autorul, recunoașteți personajul”, o expoziție de desene realizate de biblioteca Neluța Corui, s-au prezentat o dramaturgie după „Punguța cu doi bani” și comunicarea pe tema „50 de ani de la moartea poetului Ion Minulescu”. (M.B.)



Desen de CONSTANTIN GAVRILA

## Nume de sate hunedorene

**CRISANI**, localitate contopită cu orașul Călan, cătun locuit de familiile de margineni, aparținând satului Orașioara de Sus. Toponimul Crisani nu poate fi raportat la hidronimul Crișăci nu mai există nici o dovadă că locuitorii din așezările amintite să fi venit aici tocmai din acea parte a țării. Există în Transilvania și alte localități (sate și mai ales cătune) numite la fel și unde, de asemenea, nu poate fi vorba de locuitori veniți de pe Criș. Despre unele dintre ele se păstrează chiar tendința că ar fi fost înființate de oameni veniți din alte părți învecinate. Să se compare Părău Crișanului, cătun în Galda de Sus, jud. Alba, unde, după legendă, s-ar fi așezat cițiva iobagi români fugiți din închisoarea castelului din Galda de Sus. La fel Crisăneș, cătun al satului Prădorolț (Carei), Crisăneș, sat (Gherla-Cluj), Crisăneș, sat (Zălau) etc. Numele acestor localități sunt de fapt porecle colective, cu o accentuată notă ironică, date noilor vecini de către locuitorii satelor mai vechi din preajmă. Prin urmare, în toate cazurile citate toponimul Crisăneș trebuie raportat la adjectivul (și substantivul) criș, folosit cu același înțeles, dar numai în expresii ca: crișu eu! crișu lui! de origine incertă. Firește, numele de locuri Crisăneș sunt create prin antifrază. Să se com-

pare, în acest sens, Buni, Plânzi, Bogata, sinonime cu Vaidei.

**NALATVAD**, localitate componentă a orașului Hațeg. Inițial au existat două sate: Nălaț și Vad, contopite într-a doua jumătate a sec. XVIII. Nălaț este atestat prima oară în 1451 cu ocazia unei întăriri acordate de Iancu de Hunedoara unor cnezi privind jumătăți ale satelor: Vad, Nălaț, Bărăști și Balomir. La 1453 Nălaț făcea parte din domeniul cetății Deva. Toponimul Nălaț provine de la Nălacz, numele unei familii maghiare care a stăpânit satul. Familia cnezială românească din Vad este atestată prima oară la 1418. Toponimul Vlad derivă de la substantivul „vad”, loc situat pe cursul unui râu, unde malul e jos și apa puțin adâncă. (Dicționar explicativ al limbii române). În acest sens menționăm situarea satului la o veche trecere peste Râu Mare, iar faptul că s-a impus forma românească Vad, cu toată vecinătatea maghiară din Hațeg, pledează pentru vechimea sa ca vad și așezare.

**TOTEȘTI**, sat, comună. Prima datează din 1416. N. Drăganu susține că toponimul provine de la numele „slovac”. De fapt, denumirea este un derivat cu sufixul -ești de la Totul (1), tota, Totea, nume românești.

MIRCEA VALEA

Un om născut și crescut în localitatea de reședință a comunei și care n-a plecat de peste 20 de ani lucrând la primăria de aici, în prezent fiind secretar al consiliului local, susține că Blăjeni — numele localității de pe Crișul Alb — ar veni de la blajin, adică oameni domoli ce te cuceresc cu bunătatea sufletului lor, gata oricând să-și ajute aproapele, ba chiar și pe străini. Și într-adevăr, oamenii comunei cu numele de mai sus sunt primitori, cu sufletul deschis. Dl Petru Polverea, secretarul consiliului local, ne spune că de multă vreme, în cele opt sate ale comunei, nu s-au întâmplat scandaluri, certuri ș.a., iar oamenii se ajută foarte mult unul pe altul. Se bucură cu vecinii și neamurile la bucurii, se întristează și sunt alături de cel în suferință la necazuri.

Viața oamenilor din Blăjeni, existența lor mai bine zis, are doi piloni. Unul este munca la mină. În fiecare zi circa 400 de bărbați pleacă să muncească în minele din zona Brad. Al doilea este agricultura. Mai exact spus, creșterea animalelor, căci pe raza comunei — cum ne-a spus dna Mariana Ciocan, agentul agricol — există numai 644 ha teren arabil, în vreme ce suprafața pășunilor este de

2859 ha, iar a fânețelor de 1963 ha. În prezent, în cele 621 de gospodării ale comunei există 1127 bovine, 1851 oi, 805 porci ș.a. Ambii piloni sunt solizi, în sensul că aduc în gospodăriile oamenilor venituri bune, ce le asigură un trai multumitor. Așa se explică și faptul că aproape toate

foarte puțini și acest fapt se datorează adevărului că mistreții cu lupii nu se împacă, nu conviețuiesc în același areal.

Comuna Blăjeni — și acest aspect este sesizat în toate localitățile rurale din Țara Zarandului — nu cunoaște fenomenul depopulării, cel puțin în ultimii ani. Oame-

din fire, chiar foarte rar, dar — ca și ceilalți moți — când se enervează este prăpăd. Și în Blăjeni se organizează baluri, nunți, petreceri etc. dar toate se desfășoară în liniște, fără incidente, astfel că poliția are puțin de lucru.

Fenomenul cel mai prezent este îmbătrânirea populației, de aceea este firescă disproporția dintre cei ce se nasc și cei ce părăsesc această lume. În perioada trecută din acest an, s-au înregistrat doar șapte căsătorii — cea mai tânără pereche ce și-a pus pe cap cununa în biserică fiind Ioan și Lucia Rațiu — căora îi urăm casă de piatră! Este un sat — Dragu-Brad — pe cale de dispariție, unde mai trăiesc doar opt oameni, toți de vârstă înaintată.

Blăjenii nu este o societate închisă, în sensul că nu primește străini în mijlocul ei. În ultima vreme s-au stabilit în localitate — prin căsătorie, evident — doi moldoveni și un prahovean care și-a cumpărat, fiind primul în comună, tractor. Noii veniți în comună s-au integrat foarte bine în spiritul liniștit, blajin și cumsecade al oamenilor de pe aceste meleaguri ale județului și ale României, blagoslovită de Dumnezeu cu frumusețe și bogăție.

TRAIAN BONDOR

## Blăjeni — comună cu oameni blajini

casele comunei sunt noi, s-au construit în ultimul sfert de veac. Și sunt case mari, traînice, frumoase, înconjurare de acareturi numeroase. Dl Polverea ne spune că își aduce aminte că pe vremea când era copil, dealurile ce străjuiesc satele erau arate și semănate cu porumb. Acum sunt fânețe sau pășuni și faptul acesta se explică prin aceea că în ultimii ani s-au înmulțit foarte mult mistreții. Sălbăciunile fac prăpăd în culturile de cartofi și porumb, atacă în turme. Oamenii își păzesc noaptea culturile, dar porcii s-au obișnuit și nu se sperie de tălângi și nici chiar de bubuiturile produse cu ajutorul carbitului, iar de câini nu se tem. În schimb, lupii sunt

nii pleacă din sate la lucru, dar sunt puțini cei ce s-au stabilit definitiv la oraș. Asta în ciuda faptului că acasă, după ce vin de la mină, au foarte mult de lucru. O zi de coasă, în acest an, a ajuns la 9—10 000 de lei, plus mâncarea și băutura.

S-ar părea ca într-o localitate îndepărtată de centrele urbane, cum este Blăjeni, viața oamenilor este mai sărăcăcioasă. Nu este adevărat. Aproape toate familiile au televizoare, aparate de radio, și-au tras apa în curte adusă prin cădere de la cel mai apropiat izvor. Oamenii sunt cumsecade, primitori, liniștiți. De mulți ani n-a fost nimeni condamnat și nu se duc la judecată decât foarte rar. Își ies greu

## SPORT SPORT SPORT SPORT

Azi în  
Divizia  
Națională

Azi, începând de la ora 17 se desfășoară etapa a III-a din Divizia Națională la fotbal. Majoritatea meciurilor de astăzi se prevăd a fi echilibrate, dar nu se știe de unde sare iepurele.

Sunt însă câteva formații care au o motivație mai mare în lupta pentru victorie. E vorba în primul rând de Steaua și Universitatea Craiova care și-au sifonat rău blazonul în primele două etape, nereușind să marcheze decât un punct, ocupând locuri în subsolul clasamentului. Colegii de suferință sunt și fotbalistii de la UTA, Inter Sibiu, Sportul Studențesc și „U” Cluj-N. Se pare că arbitrul I. Toma din Piatra Neamț a greșit sâmbătă neacordând un gol valabil pentru Steaua. A găsit cu cine să greșescă... Azi însă, Steaua trebuie să abordeze cu realism partida cu Sportul Studențesc, să iasă din euforia după calificarea în Ligă. Studenții craioveni se află tot în criză și întâlnesc un adversar dificil — UTA. Trebuie să se hotărăscă dacă vrea desprinderea de lanterna roșie — atunci trebuie să obțină trei puncte. O partidă de mare atracție va fi la Sibiu (Inter — Rapid), dar și la București între FC Național și Petrolul. Ce o fi, vom ști diseară.

SABIN CERBU

Adversarii echipelor românești în  
Cupa Cupelor și Cupa UEFA

Vineri au fost stabiliți, la Geneva, adversarii echipelor românești în Cupa Cupelor și Cupa UEFA. Acolo pe unde Steaua a trecut cu succes, Gloria Bistrița, Dinamo și Rapid a avut reprezentare de gradul 0. Domnii Jean Pădureanu, Vasile Anghel și Mircea Pascu, Constantin Cârstea și Petre Buduru au aflat primii decizia sortilor.

În grupa F a Cupei UEFA Dinamo va întâlni formația turcă Trabzonspor Istanbul (primul meci în deplasare), iar în grupa G, Rapidul

are ca adversar echipa belgiană F.C. Charleroi (primul meci pe teren propriu). Partidele tur se vor desfășura la 13 și 15 septembrie și returul în 27 și 29 septembrie.

Gloria Bistrița, scăpată de grilele preliminariilor, urmează să întâlnească în primul tur al Cupei Cupelor formația Real Zaragoza.

Primul meci se va juca în deplasare. Datele de disputare ale celor două manșe sunt: 15 septembrie (turul) și 29 septembrie (returul).

Meciurile echipei Steaua în Liga  
Campionilor

- Prima etapă la 14 septembrie: Benfica (București); Anderlecht — STEAUA (la Bruxelles);
  - 23 noiembrie: STEAUA — Anderlecht (București);
  - 28 septembrie: STEAUA — Hajduk Split (București);
  - 7 decembrie: Hajduk — STEAUA (Split).
  - 19 octombrie: Benfica — STEAUA (Lisabona);
  - 2 noiembrie: STEAUA — grupa C.
- La aceleași date se vor disputa și meciurile celeilalte perechi din grupa C.

## Cinci medalii de argint pentru canotajul devean

În cadrul Campionatului Național de Canotaj pentru juniori desfășurat la Năvodari, pe canalul Cernavodă — Midia, pe o vreme schimbătoare, dar într-o veritabilă companie de elită, alături de campioni mondiali și numeroși componenți ai Lotului național de canotaj juniori, patru tineri din municipiul Deva, sportivi la Clubul sportiv școlar, au obținut titlurile de vicecampioni naționali și medaliile de argint în trei probe.

Ei sunt Daniel Danciu

în proba de schif simplu juniori III, Călin Tanchiș, Florin Lupu și Cătălin Bredău la schif 2+1 juniori I, și din nou Florin Lupu în proba de schif simplu juniori I. O mențiune în plus pentru Florin Lupu, el fiind selecționat în Lotul Național de juniori pentru Campionatele Balcanice, ce se vor desfășura la Snagov în perioada 8-12 septembrie a.c. Pregătirea acestor frumoase rezultate a fost asigurată de către Inspectoratul școlar județean. Oficiul jude-

țean pentru tineret și sport, Clubul sportiv școlar Deva, Clubul copiilor din Deva, Regia Autonomă de Transport Public Deva, Biroul de Turism pentru Tineret și S.C. Agrotur SRL — Camping Mureș din Șoimuș, cărora cei patru medaliați împreună cu antrenorul lor, prof. Mircea Fodoreanu, la mulțumesc, angajându-se totodată de a obține rezultate și mai bune la viitoarele regate.

MIRCEA SÎRBU,  
colaborator

## DIVIZIA C JUNIORI — ETAPA A III-A

REZULTATE: Favior Orăștie — Min. Șt. Vulcan 0-3 (reprezentarea gazdelor), Min. Livezeni — Aurul Brad 3-2, Min. Certej — Min. Bărbăteni 3-0, Haber Hațeg — Mureșul Deva 0-4, Metalul Crișcior — Jiul Petrița 4-3, Min. Ghelari — Min. Teliuc 3-0, Min. Aninoasa — Victoria Călan 1-4, E.G.C.L. Călan — Dacia Orăștie 0-12, C.F.R. Simeria — Construct. Hunedoara 7-1.

## CLASAMENTUL

1. MUREȘUL DEVA	3	3	0	0	26	1	9
2. Min. Șt. Vulcan	3	3	0	0	19	1	9
3. Dacia Orăștie	3	3	0	0	16	0	9
4. Victoria 90 Călan	3	3	0	0	12	1	9
5. Minerul Certej	3	3	0	0	14	4	0
6. Aurul Brad	3	2	0	1	14	3	6
7. Minerul Livezeni	3	2	0	1	5	5	6
8. Minerul Teliuc	3	1	1	1	8	6	4
9. Minerul Bărbăteni	3	1	1	1	3	4	4
10. Metalul Crișcior	3	1	1	1	6	22	4
11. C.F.R. Simeria	3	1	0	2	11	7	3
12. Minerul Ghelari	3	1	0	2	6	3	3
13. Constructorul Huned.	3	1	0	2	5	14	3
14. Favior Orăștie	3	0	1	2	1	11	1
15. Jiul Petrița	3	0	0	3	4	12	0
16. Minerul Aninoasa	3	0	0	3	2	12	0
17. Haber Hațeg	3	0	0	3	1	14	0
18. E.G.C.L. Călan	3	0	0	3	0	27	0

## Comprimare

Boxeri hunedoreni în termenul  
final de la Brăila

Confirmând valoarea și frumoasa perspectivă de a deveni pugiliști consacrați în boxul național, după etapa de zonă desfășurată în luna august a.c. la LUGOJ, și-au câștigat dreptul de a participa la turneul final de la BRĂILA, care va avea loc în perioada 25 septembrie — 1 oct. a.c. în cadrul Campionatului Național de seniori, următorii sportivi:

- ctg. 63,5 kg MARIUS DASCĂLESCU — A.S. CONSTRUCTORUL HUNEDOARA;
- ctg. 75 kg DRAGOS DULHAG — A.S. MINERUL VULGAN;
- ctg. 81 kg SERGIU ROMAN — A.S. MINERUL DILJA.
- ctg. 71 kg SOVIN IVANOVICI — A.S. CONSTRUCTORUL HUNEDOARA;
- ctg. 73 kg IOAN ANDREI — A.S. MINERUL VULGAN;

După comportarea foarte bună pe care au avut-o la etapa de zonă, așteptăm de la ei confirmarea valorii prin curaj și performanțe deosebite în cadrul turneului final al Campionatului Național de seniori și pentru îndeplinirea acestui obiectiv trebuie ca pregătirea lor să fie susținută de conducerea asociațiilor și societăților comerciale din care fac parte, precum și a sponsorilor ce doresc să-l ajute.

Prof. MIRCEA SÎRBU

## HOROSCOP

SĂPTĂMÂNA 31 AUGUST —  
6 SEPTEMBRIE A.C.

## BERBEC

În familie o mică sursă de conflict. Succese pe plan material și în relații amoroase. Vă gândiți la un schimb de locuință. Amorul și banii sunt pentru dvs surse de neliniște. Păziți-vă starea de sănătate.

## TAUR

Nu călătoriți. Pericol de accidente. Relațiile cu amicii ar putea fi incendiare. Nu vă ambalați prea tare. Fricțiuni cu partenerul. Calmați-vă, nu dați curs impulsurilor. Vă așteaptă zile bune la sfârșitul intervalului.

## GEMENI

Zile contradictorii prin aspecte. Probleme de ordin financiar. Sunt posibile complicații privind un transport. Vă ocupați de casă și de familie. Cresc finanțele și posesiunile partenieriale. Chiar și în amor totul poate deveni O.K.!

## RAC

Capricii, exces de emotivitate. Astele vă protejează. Nu amânați planurile pe ziua următoare. Atenție, nu dați naștere unei dispute cu un partener de viață. Noroc în probleme de afaceri.

## LEU

Veți rezolva o problemă ardentă privind familia. Dispute cu un amic. Oboseala, starea de criză se va rezolva cu sprijinul familiei. Complicații cauzate de un drum ori de o femeie. Evitați conflictele în casă. Vești bune, ajutor neașteptat de la rude.

## FECIOARA

E cazul să fiți discret. Spiritul dv de independență îi irită pe cei din jur. Meditați în tihnă la telefoanele pe care le aveți de dat, la corespondența pe care o aveți de rezolvat. Dacă sunteți student, studiați.

## BALANȚA

Bun prilej de a demara afaceri cu proprietăți. Preocupări în sfera completării cunoștințelor economice. Nu lăsați lucrul pe ziua următoare. Imprejurări favorabile în obținerea unui sprijin din partea unor persoane autoritare.

## SCORPION

Distracție prelungită; atenție la acțiunile din culise. Evitați riscul unor investiții. Vă veți strădui să nu iritați pe cineva sus-pus. Farmecul dv va fi izvorul succesului într-o situație dificilă. Este indicat să ieșiți la aer curat, să faceți sport.

## SĂGETĂTOR

Relații tensionate cu partenerul. Stare de agitație, cădere psihică. Preocupări artistice, inspirație. Greu veți reuși să obțineți banii necesari. Sensibilitate, dorință de afirmare.

## CAPRICORN

Obțineți bani valorificându-vă casa ori produse create în casă. N-o să vă fie ușor. Discreție dacă aveți o întâlnire amoroasă! Așteptați ajutorul prietenilor. Probleme legate de o călătorie, de relații cu străini.

## VARSĂTOR

Veți deveni simpatici, vă vedeți cu multă lume. Întâlniri amoroase și cu prieteni. Veți face sport, vă ocupați de un regim de slăbire. Dar totul are un sfârșit, și, deci, vă veți gândi la serviciu. Urgențele în casă vă vor ocupa mult timp.

## PEȘTI

Vă parvine o sumă neașteptată. Problema de sănătate e pe cale de rezolvare. O legătură amoroasă vă dă de furcă. Veți rezolva chestiuni de familie. Comunicați prost cu cei apropiați. Conflicte cu rudele. Ocoliți însă replicile incendiare.



Desen de CONSTANTIN GAVRILA

# UNIVERSITATEA TEHNICĂ DIN TIMIȘOARA

Organizează concurs de admitere pentru anul universitar 1994/1995, la următoarele forme de învățământ, facultăți și profile:

## A. ÎNVĂȚĂMÂNT DE LUNGĂ DURATĂ

- Facultatea de Construcții**  
 Profil Construcții (ingineri — zi, 5 ani) 200 locuri  
 Profil Instalații (ingineri — zi, 5 ani) 40 locuri  
 Profil Arhitectură (arhitecți — zi, 6 ani) 25 locuri  
 Profil Geodezie (ingineri — zi, 5 ani) 20 locuri
- Facultatea de Hidrotehnică**  
 Profil Construcții (ingineri — zi, 5 ani) 200 locuri  
 Profil Ingineria Mediului (ingineri — zi, 5 ani) 25 locuri
- Facultatea de Automatică și Calculatoare**  
 Profil Știința Sistemelor și a Calculatoarelor (ingineri — zi, 5 ani) 180 locuri
- Facultatea de Electrotehnică**  
 Profil Electric (ingineri — zi, 5 ani) 60 locuri  
 Profil Electromecanic (ingineri — zi, 5 ani) 50 locuri  
 Profil Energetică (ingineri — zi, 5 ani) 75 locuri
- Facultatea de Electronică și Telecomunicații**  
 Profil Electronic (ingineri — zi, 5 ani) 190 locuri
- Facultatea de Mecanică**  
 Profil Mecanic (ingineri — zi, 5 ani) 275 locuri  
 Profil Inginerie Managerială și Tehnologică (ingineri — zi, 5 ani) 125 locuri  
 Profil Mecatronică (ingineri — zi, 5 ani) 75 locuri  
 Profil Inginerie economică (ingineri — zi, 5 ani) 75 locuri
- Facultatea de Utilaj pentru Agricultură și Circulație Rutieră**  
 Profil Mecanic (ingineri — zi, 5 ani) 275 locuri  
 Profil Ingineria Transporturilor (ingineri — zi, 5 ani) 25 locuri

- Facultatea de Chimie Industrială și Ingineria Mediului**  
 Profil Chimic (ingineri — zi, 5 ani) 100 locuri
- Facultatea de Inginerie din Hunedoara**  
 Profil Electromecanic (ingineri — zi, 5 ani) 25 locuri  
 Profil Metalurgic (ingineri — zi, 5 ani) 60 locuri  
 Profil Mecanic (ingineri — zi, 5 ani) 25 locuri

## B. ÎNVĂȚĂMÂNT DE SCURTĂ DURATĂ (COLEGIILE UNIVERSITARE)

- Colegiul universitar tehnic și de administrație din Timișoara**  
 Profil Construcții (subingineri — zi, 3 ani) 50 locuri  
 Profil Mecanic (subingineri — zi, 3 ani) 75 locuri  
 Profil Electronic (subingineri — zi, 3 ani) 50 locuri  
 Profil Electric (subingineri — zi, 3 ani) 25 locuri  
 Profil Administrație — Secretariat (interpret profesional — zi, 3 ani) 50 locuri
- Colegiul universitar tehnic din Hunedoara**  
 Profil Electronic (subingineri — zi, 3 ani) 25 locuri  
 Profil Construcții (subingineri — zi, 3 ani) 25 locuri

## C. CICLUL DE STUDII APROFUNDATE

- Profil Chimie (Facultatea de Chimie)** 30 locuri
- Profil Construcții (Facultatea de Construcții, Facultatea de Hidrotehnică)** 30 locuri
- Profil Electric (Facultatea de Electrotehnică, Facultatea de Automatică și Calculatoare, Facultatea de Electronică și Telecomunicații)** 60 locuri
- Profil Mecanic (Facultatea de Mecanică, Facultatea de Utilaj pentru Agricultură și Circulație Rutieră)** 60 locuri



FOTO MIRON 5 DEVA  
Bdul Decebal, nr. 22

DORIȚI SĂ VĂ ECONOMISIȚI BANII?  
DORIȚI SĂ VĂ ECONOMISIȚI TIMPUL?  
DORIȚI O AMINTIRE ÎN MAI PUȚIN DE 1 ORĂ?

Doar noi, folosind produsele KODAK, vă putem îndeplini aceste dorințe:

- dezvoltări filme color, toate tipurile
  - fotografii color — dimensiuni diferite
  - fotografii tip POLAROID
- Pentru profesioniști: REDUCERI DE PREȚURI. (9944)

S.C. „QUASAR ELECTRO“ S.R.L.  
D E V A

Bdul Decebal, bl. R, parter  
Tel./Fax 611261, 614983

VĂ OFERĂ CU PLATA ÎN RATE

- TV color MEGAVISION, cu și fără teletext;
  - Videoplayer, videorecorder;
  - Instalații complete de satelit și componente;
  - Mașini de spălat automate;
  - Frigidere și congelatoare ARCTIC;
  - Vitrine frigorifice.
- De asemenea, vă oferă en gros:  
● casete audio și video RAKS.

S.C. „DECEBAL“ S.A. DEVA

Piața Unirii, 8  
Organizează, pentru punctul de lucru Fabrică Conserve — șantier Deva

## LICITAȚIE

pentru execuție lucrări de tinichigerie, în data de 5 septembrie 1994, la sediul unității. Documentația și relații suplimentare la biroul investiții, telefon 611760, interior 38.

S.C. INTELCREDO S.A.

În colaborare cu CENTRUL DE PREGĂTIRE ÎN INFORMATICA BUCUREȘTI ȘI CATEDRA DE CONTABILITATE A FACULTĂȚII DE ȘTIINȚE ECONOMICE CLUJ-NAPOCA,

Organizează, începând cu data de 15.09.1994, cursuri de:

- contabilitate informatizată (nivel post-liceal);
- inițiere în informatică și utilizarea microcalculatoarelor PC pentru elevii claselor VIII, IX, X;
- analist programator ajutor (nivel post-liceal).

CertIFICATELE DE ABSOLVIRE SUNT ELIBERATE DE CPI BUCUREȘTI ȘI AU AVIZUL MINISTERULUI ÎNVĂȚĂMÂNTULUI.

Inscrieri și relații la sediul firmei „INTELCREDO“ S.A. (în curtea U.J.C.C.), tel. 619000 și 619447. (cmd)

S.C. „ARCOMB“ S.A. ARAD

## V I N D E

- ouă, calit. I — preț 100 lei/buc. + TVA;
  - ouă, calit. II — preț 90 lei/buc. + TVA;
  - carne de găină, calit. I — preț 2000 lei/kg.;
  - + carne de găină, calit. II — preț 1700 lei/kg.;
  - porci, 8-15 kg — preț 3000 lei/kg.;
  - tineret porcine peste 15 kg — preț 2500 lei/kg.;
  - porci grași — preț 1500 lei/kg. + TVA.
- Informații suplimentare la sediul societății din Arad, str. Câmpul Liniștii, nr. 1, telefon 057 — 246530. (90089)

S.C. INFOMIN S.A. DEVA

B-dul 22 Decembrie, nr. 37/A

În temeiul Legii nr. 66/1993

ORGANIZEAZĂ

CONCURS PENTRU OCUPAREA

POSTULUI DE

MANAGER

Ofertele se depun în plic sigilat, în termen de 30 zile de la data ultimei publicări. Relații la telefon: 054 — 613915.

(090097)

S.C. „CARMETAPLAST“ S.A.  
D E V A

Angajează urgent:

- macaragiu autorizat pentru macarale gr. I, II, III, la Atelierul construcții metalice Deva;
- 3 mecanici mașini și utilaje, categ. 4-6, la cariera Zam;
- 1 sudor electric și autogen, categ. 4, la cariera Zam;
- 1 electroexcavatorist, categ. 3-5, la cariera Brănișca;
- 1 strungar pentru strung CARUSEL, categ. 3-5, la Atelierul prelucrări mecanice;
- 1 frezor, categ. 3-5, la Atelierul prelucrări mecanice.

S.C. „HORTICOLA“ S.A. DEVA

## V I N D E

În fiecare zi, între orele 8—16:

● PRUNE PENTRU ȚUICĂ

la prețul de 200 lei/kg.

Vânzarea se face de la Ferma nr. 5 Sintuhalm, telefon 620973 și de la Ferma nr. 6 Deva, str. Călugăreni, telefon 611287.

● STRUGURI DE MASĂ

la preț negociabil, la Ferma nr. 10 Șoimuș. De asemenea, vinde zilnic, direct din ferme, pe bază de comenzi: morcovi, pătrunjel, țelină, sfeclă roșie, cartofi, roșii, mere, varză, gulii, țuică de prună și rachiu de mere. (emd.)

## I M P O R T A N T

PATRÔNATUL NAȚIONAL ROMÂN — UERIP  
FILIALA JUD. HUNEDOARA

Organizează începând cu 5 septembrie a.c. în Deva, Hunedoara, Orăștie, Hațeg și Brad cursuri de formare și inițiere în domeniul economiei de piață:

1. NOUA CONTABILITATE, pe baza programei Min. Finanțe;
2. Curs complex de formare și inițiere în NOUA CONTABILITATE MANAGEMENT-MARKETING.

Se pot înscrie întreprinzători particulari, precum și orice persoane ce doresc să desfășoare în viitor activități private sau de manageri în unitățile private și de stat, cât și în domeniul financiar-contabil.

Informații și înscrieri se pot face pentru DEVA la sediul UERIP, str. Șaguna, nr. 2, telefon 611339;

Pentru HUNEDOARA, telefon 724492 — dl Fara;

ORĂȘTIE — la Liceul de Chimie, telefon 641389 — dna Filimon;

HATEG — Liceu, telefon 770020, dna Martin;

BRAD, dnul Ghiță Jean, Coop. „Horea“.

S.C. „TERMOREP“ S.A.  
HUNEDOARA

Cu sediul în Hunedoara, str. Ștefan cel Mare, 1

ORGANIZEAZĂ

CONCURS DE SELECȚIE A MANAGERULUI în data de 29 septembrie 1994, ora 10, la sediul societății.

Condițiile de participare și criteriile de selecție sunt prevăzute în Legea nr. 66/1993 și Normele Metodologice nr. 1/1994, elaborate de F.P.S.

Candidații vor depune ofertele la sediul societății, în plic închis, sigilat, până la data de 27 septembrie 1994, ora 12.

Relații la biroul personal al societății, telefon 054/715842 sau 054/712338. (090098)

## MICA PUBLICITATE

### ANIVERSĂRI

• Astăzi, la a cincea aniversare, dragă Louana Maria Negriță, tătucul care te iubește îți urează „La mulți ani“ și tot ce-i mai frumos pe lume.

(10039)

### VĂNZĂRI — CUMPĂRĂRI

• Vând urgent apartament 2 camere, telefon 622612, până la ora 20.

(9555)

• Vând Ford Orion 1,6 CL, fabricație 1986, înmatriculat. Informații telefon 611472, după ora 16.

(9555)

• Vând casă cu grădină și anexe, sat Banpotoc, 184 — 661584.

(9552)

• S.C. Monica SRL Brad vinde en gros haine import Olanda, sortate și nesortate de sezon la 3029 lei/kg, inclus TVA, uleiuri și unsoari Speedoil de înaltă performanță pentru motoare Diesel și cu benzină, BMW 518, IFA, izotermă 6 t, prețuri foarte avantajoase. Tel. 054/650961, după ora 19.

(10024)

• Societate comercială cumpără teren intravilan 5000 mp minim în zona DN 7, traseul Mintia, Deva, Sintuhalm. Tel. 613668; 612145.

(10037)

• Vând apartament 2 camere, zona gării, parter — privatizare. Tel. 625275.

(10049)

• Vând Mercedes 200 D, VW dubiță, Mitsubishi Diesel sport, stare perfectă. Telefon 206, Geoagiu.

(10044)

• Vând casă cu anexe, curte și grădină în Brznic, nr. 23.

(10043)

• Vând BMW 216, neînmatriculat, stare perfectă. Deva, tel. 622168; 629793.

(10042)

• Vând Opel Ascona 1,3, 700 DM și dozator fresco două capete suc, plus unul bere. Telefon 770730 — Hațeg.

(10040)

• Vând apartament 2 camere, ultracentral, etaj I. Informații tel. 617581.

(10036)

• Vând pui boxer cu pedigree. Informații tel. 617245.

(10030)

• Vând Fiat Uno Diesel, înmatriculat, fabricat 1986, 5 uși, stare foarte bună, preț 3 400 DM. Deva, tel. 625707.

(9906)

• Vând apartament 2 camere, de comandat, etaj 4, preț negociabil. Telefon 616506.

(9980)

• Vând Dacia 1300, A. Vlaicu, nr. 48, Telefon 612865.

(9991)

• Vând apartament 2 camere, de comandat, central, sau schimb cu garsonieră central, plus diferența. Deva, bdul Libertății, C1/34.

(10025)

• Vând armă vânatoare IJ k16. Tel. 130 — Vața

(10021)

• Vând Dacia 1300, preț convenabil. Tel. 201 — Vața de Jos.

(10021)

• Vând Olcit metalizat, noiembrie 1993, 6000 km, 3500 DM. Telefon 612489.

(10018)

• Vând 125 oi și 20 miei, porumb. Informații telefon 613737, zilnic orele 18—22.

(10017)

• Vând casă Călugăreni, nr. 82, telefon 611345.

(10016)

• Vând garsonieră, etaj II, cartier Dacia, Petroșani. Tel. 614023.

(10014)

• Vând greblă mecanică pentru fân, tractată de cal. Tel. 614023.

(10014)

• Vând casă, poziție centrală, fier beton, parchet, dormitor TM. Tel. 625482.

(10013)

• Vând set motor și scaune Mercedes, compresor Raba, cauciuc 1100/20. Telefon. 618127.

(10013)

• Vând IMS 461, motor Brașov, stare de funcționare sau schimb cu 2 cai. Informații sat Trestia, nr. 1, comuna Băița.

(10012)

• S.C. Viva vinde instalații satelit complete cu antene de aluminiu la prețul de 420 000 lei. Deva, telefon 611764; 626265.

(10009)

• Vând mobilă sufragerie. Informații la telefon 626595.

(10008)

• Vând Dacia 1300, an fabricație 1973, 165 000 km la bord, set motor nou. Preț 1 500 000 lei. Telefon 616872.

(9967)

• Vând Ford Sierra 1600, pentru piese. Tel. 615301.

(9937)

• Vând grinzii lemn, Tel. 729057, după ora 18.

(9972)

• Vând Bus „Bubaru Diesel“, an fabricație 1990. Relații telefon 623116.

(9973)

• Vând tractor U 650 cu plug și remorcă. Albu Simion, Banpotoc, nr. 2.

(10056)

• Vând apartament 3 camere, ultracentral. Tel. 622777, între orele 16—20.

(10055)

• Vând Fiat 850, înmatriculat pentru piese schimb. Telefon 625124, zilnic. 10—20.

(10052)

• Vând pământ de grădină, cal. I, 16 ari. Tel. 620054.

(9975)

• Vând urgent un ha pădure (inclusiv loc), aproximativ 400 mc lemn în picioare. Tel. 038/743493, după ora 19.

(9976)

• Vând apartament cu 2 camere. Tel. 616023.

(9981)

• Vând casă în Șoimș, convenabil, nr. 217 sau schimb în Deva. Telefon 621553.

(9999)

• Vând apartament 2 camere, Micro 15, telefon 611747.

(9990)

• Vând apartament trei camere, două băi, garaj, cu posibilități de privatizare, etajul II. Tel. 617177.

(9989)

• Vând clădire 90 x 7 m, materiale construcții, țiglă, cărămidă, grinzi, lațuri. Tomescu, Gelmar, 93.

(9984)

• Vând casă, Orăștie, Unirii, 46, telefon Geoagiu 279 sau 616590.

(9985)

• Vând casă, garaj, Hășdat, 155. Informații după ora 18.

(9056)

• Vând Trabant 601. Informații telefon 713569.

(9061)

• Vând 30 oi și doi berbeci, comuna Cerbâl, sat Arăneș, nr. 13.

(9063)

• Vând Opel Kadett, 1,2, neînmatriculat, piese. Tel. 713445, după ora 9.

(9064)

• Vând urgent casă, 4 camere, plus dependințe. Hunedoara, Dobrogeanu Gherea, 11.

(9066)

• Vând pereche boi, 15 oi. Informații Suba Ștefan, sat Arăneș, nr. 8.

(9067)

• Vând apartament trei camere, centru civic, Hunedoara, bdul Dacia, bl. B1, ap. 21, tel. 717714; 735252, orele 18—20.

(9069)

• Vând sau schimb apartament Peștiș (blocuri Hunedoara), bl. 1, ap. 8, cu similar Gherla. Informații telefon 722177, orele 16—21.

(9070)

• Vând urgent Audi 80, unul înmatriculat și unul neînmatriculat, preț 2000 DM. Telefon 712641.

(9071)

• Vând lazi frigorifice, frigidere, combine, televizoare etc., prețuri foarte avantajoase. Tel. 712229.

(9075)

• Vând apartament 2 camere, Deva, ultracentral. Telefon 617925.

(10059)

### OFERTE DE SERVICII

• Angajăm urgent barman-ospătar, închiriez spațiu comercial. Informații telefon 728433.

(9068)

### S.C. ROMCAMION S.A.

Cu sediul în Deva, str. Depozitelor, nr. 17.

## VINDE

prin magazinul de desfacere propriu.

• Anvelope dimensiunea 1100 R20, fabricate de S.C. Silvania S.A. Zalău, la prețuri avantajoase.

S.C. ROMCAMION S.A. Deva angajează:  
• electrician auto — studii de specialitate (șc. prof. sau liceu auto).

• Cauți femeie pentru îngrijire bolnavă și vând masă-bucătărie. Deva, tel. 611981.

(9978)

• Căutăm femeie pentru ajutor menaj. Deva, telefon 625705.

(9997)

• Mișu Luppa anunță excursie în Turcia, duminică, 4 septembrie 1994, 50 000 lei. Tel. 612166.

• Angajăm croitorese și tricoteze manuale (tricotaje cu croșeta). Deva, telefon 611981.

(9978)

• S. C. Mega Super Trans SRL angajează contabil șef. Condiții: studii superioare economice; vechime minimă în specialitate 5 ani; vârsta maximă 35 ani. Relații suplimentare la tel. 613445; 614246.

(9993)

### PIERDERI

• Pierdut motan birmanez, în zona Eminescu. Recompensă. Tel. 623411.

(10019)

• Pierdut legitimație, eliberată de AFDPR, pe numele Mucichescu Sevastian. Se declară nulă.

(9996)

### INCHIRIERI

• Ofer spații comerciale pentru închiriere. Deva, telefon 614348.

(10020)

• Cauți garsonieră pentru închiriat, nemobilată. Informații zilnic la telefon 620466, orele 10—20.

(10015)

### DIVERSE

• S.C. Sargeția Forest S.A. Deva declară intenția de majorare a prețurilor la produsele din lemn, începând cu data de 1 octombrie 1994.

(10001)

### DECESE

• Un ultim omagiu celui care a fost dr. SIMIONESCU ALEXANDRU, om de aleasă omenie, din partea familiei Moga.

(10032)

## Societatea comercială „EUROVENUS“ S.R.L.

### ANUNȚA

În cadrul Complexului EUROVENUS, situat în Deva, str. Sintuhalm, nr. 34A (intersecția cu Hunedoara).

**MARI REDUCERI DE PREȚURI** în perioada 29 august — 18 septembrie 1994, la întreaga gamă de remorci și semiremorci de tip „PADIȘ“, produse de renumita firmă MESA S.A. din Salonta.

Informații suplimentare la tel și fax. 054.626294; 621386 sau direct la sediul firmei. **CUMPĂRĂND ACUM DE LA S.C. „EUROVENUS“, VEȚI FACE O IMPORTANTĂ ECONOMICĂ PENTRU BUGETUL DUMNEAVOASTRĂ!**

## FRESCO

## VINDE

prin reprezentanța Hunedoara

- dozoare sucuri (superconcentrate)
- mașini înghețată; vitrine frigorifice
- refrigeratoare bere
- mașini paste făinoase

Hunedoara, str. N. Bălcescu, nr. 1 Polyclinică cu plată, et. 3, tel. 054/712832.

### CAMERA DE COMERȚ ȘI INDUSTRIE A JUDEȚULUI HUNEDOARA

Organizează următoarele cursuri:

- Curs de instruire în problematica înregistrării în cartelele de muncă, la Deva, în perioada 12—15 septembrie 1994;
- Acest curs se adresează persoanelor care răspund în cadrul firmelor de înregistrarea în cartelele de muncă și de evidența acestora;
- Curs de inițiere în contabilitate (noul sistem de contabilitate), la Deva, începând cu 12 septembrie 1994;
- Curs de evaluatori active și patrimoniu — în colaborare cu A.N.P. și ANEVAR, la Deva.

Informații suplimentare și înscrieri — la sediul C.C.I. — Hunedoara, Deva, str. 1 Decembrie, nr. 35, tel. 612924, 616792, fax: 61 89 73. (cmd)

### BANCA „DACIA FELIX“ S.A. CLUJ-NAPOCA SUCURSALA DEVA

Vinde la licitație publică un apartament cu 4 camere, situat în Deva, str. E. Gojdu, bl. E6, ap. 7. Licitația va avea loc joi, 01.09.1994, ora 9, la biroul executorilor judecătorești de pe lângă Judecătoria Deva.

### SOCIETATEA COMERCIALĂ TRANSLOC S.A. DEVA

Organizează concurs pentru ocuparea postului de

- MANAGER

în conformitate cu Legea nr. 66/1993 și a normelor metodologice elaborate de F.P.S.

Ofertele se vor depune în termen de 30 zile de la data apariției ultimului anunț din ziar, în plic sigilat, la sediul TRANSLOC S.A. din str. Depozitelor, nr. 2.

Documentele și informații suplimentare se pot obține la sediul societății sau la telefon 62 36 45. (039782)

### REGIA AUTONOMĂ „ACTIVITATEA“ ORĂȘTIE

Anunță pe beneficiarii săi că joi, 1 septembrie 1994, se intrerupe furnizarea apei potabile în localitatea GEOAGIU-SAT, între orele 8—16, pentru executarea unor lucrări de revizii și reparații curente. (cmd.)

## MOLDRON S.A.

Importator direct  
Consacrat furnizor de materiale de construcții și industriale din sud-estul Europei vă oferă din stoc:

- tablă dublu decapată pentru ambutisare calitate A 3K-03, STAS-4985/80 GOST 1050 și 16523/98
- tablă zincată g = 0,5 mm material de bază A 3K-03
- plăci azbociment dimensiuni 1750X1150X6 cu 6-8 onduleuri

**PRODUSE DE PROVENIENȚĂ C.S.I. CALITATE CONFIRMATĂ DE LABORATOARELE SPECIALIZATE DIN ROMANIA.**

CONTACTAȚI-NE ACUM LA ADRESA  
6600 Iasi, str. Tălărași, nr.57  
(fax-tel. (40)-32-17.30.25, 17.27.99)